

【课改探索】

新课标背景下高中语文选修课程开发与实践探索

——以成都七中嘉祥外国语学校“语文与博物”课程为例

蒋昕宇

【摘要】将博物观念引入高中语文选修课教学是有意义、有效果的全新教学形式。成都七中嘉祥外国语学校开设的“语文与博物”选修课以专题教学的形式，重组、统整语文学习任务群，建构了深度的语文课程，提升了学生的思维能力。课程立足于对语言文字的理解和建构，创设真实生动的学习情境，以回归语文教育的生命本质。在实现语言文字和生活世界有效互动的同时，从不同向度推动了学生语文学科身份的多重建构。

【关键词】博物学；高中语文；选修课；学习任务群；核心素养

一、“专题+学习任务群”的选修课程开发方案

《普通高中语文课程标准(2017年版2020年修订)》(以下简称“新课标”)明确指出，选修课是高中语文课程的重要类型，是必修与选择性必修课程的延伸、拓展、深化和提高^[1]。博物是人类感受、认识、利用自然的一种古老方式，相关语言文字材料也是语文教育的重要内容。在高中新课程实施的过程中，以博物为视角开展并统整学习任务群是建构语文课程、提升学生语文学科核心素养的一种有效方式^[2]。基于此，成都七中嘉祥外国语学校多位语文学科教师自2018年秋季学期起面向全校学生共同开设了“语文与博物”选修课，该课程每周2学时，以学年为一个教学周期，逾百余次选课。该课程以高中语文课程标准设定的18个学习任务群为依托，由任课教师根据教育教学现状和各自特长，自主设计学习任务，以专题教学的形式开展学习活动。

高中语文新课标以学习任务群作为开展学习活动的基本形式，但这并非是将语文学科活动分解为互不联系的18类，而是将语文学科总体任务变得具体化、具有可操作性。较为成熟的13个专题课程以生活中的博物学为线索，在专题内重组、统整多个任务群的学习内容与方式，开展丰富多样的语文学科活动，培养学生的语文学科认知与运用能力^[3]。

外延广泛、包罗万象是博物学的重要特点，但并不意味着在设计教学内容时作百科全书式的科学普及，高中语文课程并不适宜引向名物的考证^[4]和生物学、地理学的解读^[5]，而要首先挖掘、选取学生熟悉的语文学科内容和日常生活中的语言素材，从博物学的新视角加以解读，较多关注学生思维视野的锻炼与提升。例如，在选修课上师生重读经典篇章《诗经·卫

风·氓》，以探究“桑”与“淇水”意象文学意义为中心议题。具体的教学设计如下页表1所示。

纵览本堂课的教学过程，目的不在求得一个准确的答案，而是为学生提供多样化的思考角度。包罗万象的博物学知识在无预设的、对生活的真实叙述中自然流溢出来，激发了学生的探究欲望，给予学生一次完整无预设的思维提升过程。

思维方式习得后，需要适当的理论提升推动认知的深化。这并不是要求高中生像研究者那样精熟文艺理论，而是在学生的认识达到一定程度时给予理论的支撑，实现认识的深化。如在开展《中英诗歌中的“西风”与“东风”》专题教学时，从中英诗歌文本出发，看到英国诗歌多用“西风”表现生机、活力与希望，而在中国诗歌中则是反向的“东风”。进一步探究到两国海陆分布与大气环流等自然地理因素差异后，引入孟德斯鸠、普列汉诺夫等人的地理环境决定论：“气候的影响是一切影响中最强有力的影响”^[6]。地理环境的特性决定着生产力的发展，而生产力的发展则决定着经济关系以及随着经济关系之后的一切社会关系的发展^[7]。

这些论述显然夸大了地理环境对文学创作的作用，因此引发学生质疑与思辨性的讨论，有助于学生形成面对名家的理论成果辩证取舍、不绝对盲从的应有态度。

二、立足语言本位创设真实生动的语文学科情境

新课标明确指出：“语文课程是一门学习祖国语言文字运用的综合性、实践性课程”^[8]。这就要求语文学科活动必须从对语言文字的理解和想象起步，实现对文学作品的个性化解读。本课程的目标也不

表1

“《诗经》中的植物——《卫风·氓》重读”专题课程设计

探究的主要问题	设计意图	师生活动
(1)《诗经》中的植物和我们有多远?	设置问题情境,拉近学生与经典之间的距离,总结提升专题性阅读研讨的技巧	教师提前一周布置任务,学生梳理《诗经》中的植物,并在生活环境周围采集植物,制作《诗经》植物标本明信片。 学生课堂展示成果,分享翻检《诗经》、查找资料和制作明信片的过程,教师总结经验。 明确:我们的日常生活可随时感知《诗经》的草木世界,经典之美需要用心体验
(2)为什么这首诗里的植物一定是桑,而不能是其他植物?	培养学生的发散思维,选取多维视角分析和解决问题,并提炼归纳思考角度	教师提出问题,学生分组讨论并依次分享、归纳探究的角度。主要观点为: 桑叶的由青转黄符合女子爱情生活的每况愈下(情节发展) 桑蚕劳作契合女性家庭分工和日夜辛劳的角色(人物形象) 桑是农业社会居住地周围的常见植物,营造了浓厚而温情的家园氛围(情感基调) 诗歌有意投射郑卫之地桑林之舞的文化背景,突出二人恋情不符合礼法(历史传统) “桑”的读音谐音“丧”字暗示了婚姻爱情悲剧(声韵形式)
(3)以上探究得出的多种结论的共性是什么?	训练学生从现象到本质、从特殊到一般的概括归纳能力	教师提出问题,学生思考并回答。 教师总结归纳:古典文学作品借“物”以抒情、以“物”来叙事的前提是该物要与文学叙事、抒情、形象塑造、表现手法、文化意蕴等方面有所契合
(4)以上结论是否可靠?	引导学生验证和修正结论,培养批判性思维	教师展示有关中国古代音韵发展变化简史和“丧”文化的源流,学生思考有关谐音暗示的观点能否成立,教师说明:从分析具体现象而概括提炼的结论需要不断修正完善
(5)以上对桑意象的解读能否适用于其他包含桑意象的《诗经》篇章?	引导学生在实践中应用结论,充分发掘结论的意义,并由此生发新的问题	教师展示《诗经》中所有含有桑意向的篇章卡片,学生各领取1首~2首,分析具体作品中桑意象对诗歌表情达意的具体作用,并展示交流。 教师不断提示学生注意修正和完善对教学问题(3)中所得结论的理解。交流讨论后学生对后世文学的桑意象发展演变情况,教师鼓励学生课后进行探讨
(6)上述活动仅关注植物意象,能否将结论应用到诗歌出现多次的淇水意象?	培养学生的类比推理能力,启发和鼓励学生将本课程所运用的思维方法再实践	教师提出问题,学生思考回答。 教师提出进一步探究的参考问题:《诗经》中的河流,如《卫风》的淇水、《周南》的汉水、《魏风》的汾河、《秦风》的渭河、《齐风》的汶水、《郑风》的溱洧、大小《雅》中的洛河、《鄘风》的济水等,师生共同作出假设,交流解决问题的思路和注意事项。教师提供文献资源的帮助,建立QQ群以便随时交流想法

是单纯走向名物的考证,而是从新视角发掘博物因素对文学经典建构的意义。《红楼梦》是高中语文整本书阅读学习任务群的必读文学名著,在必修课程中学生主要从梳理情节、分析人物形象、环境描写等方面逐渐掌握长篇小说的阅读方法。在选修课程中重读该书,聚焦其中一个侧面进行专题研讨,将有助于学生的阅读走向深入。基于此,笔者在了解学生的阅读和探究兴趣之后,将《红楼梦》中的饮食描写作为学习研讨的素材,但并非要考证食物的做法和口味,而是探究饮食描写对人物塑造、情节发展、主题揭示的重要意义。如第四十一回《栊翠庵茶品梅花雪,怡红院劫遇母蝗虫》中的情节:清高脱俗、纤尘不染的妙玉定要将刘姥姥用过的茶具扔掉,宝玉想着赠与刘姥姥。二人的对话充分体现了世家大族对生活品质的追求,也反映出妙玉追求近乎纯粹的洁净,侧面印证了妙玉“欲洁何曾洁,云空未必空”的悲剧命运。在此,宝玉怜悯、关怀贫苦人的那颗“悯人之心”更显得别样可贵。同样是制作食物的过程,王熙凤给刘姥姥讲制作茄鲞的繁杂过程时那轻松的语调,显示了一个高高在上、不可一世的贾府掌权者的气势;而薛宝钗在给周瑞家的讲制作冷香丸时,那集天地四方之博大、乘日月四时之时机的“巧”也反映出宝钗的高冷和不易相处^[9]。从饮食这个极近生活人情的话题窥视一部难以言说的古典小说,需要的是对语言文字的揣摩与品味,对用文字绘制的文学世界的想象和介入。

鲁洁先生曾言:“教育究其实质,是一种生命与生命的相互对接与交融,也是生命与生命之间的互相摄养,这种生命间的对接、交融、摄养,也是人的生命之本性。”^[10]语文教育的本质亦在于从真实生活情境中启迪学生的生命意识。春季学期,学校开展了农业体验活动,在学生们亲自插秧、播种、收菜之后,本课程随即安排了《脚踏一方土——土地对中华民族的意义》的专题教学。师生共读了学生已学习过的古代农事诗歌,《诗经·周南·芣苢》每章仅变换一字的农人动作是如此的连贯而娴熟;王维《积雨

辋川庄作》中的“秀句”是他亦仕亦隐人生选择的写照；孟浩然《过故人庄》是他真心实意地成为农人的率真情怀；白居易《观刈麦》对农人的悲悯，正是新乐府诗“补察时政，泄导人情”社会功用的表现；苏轼《新城道中》令人陶醉的农家春耕图也是他诗意图的理想图画。现代文学中的土地则多了一份对民族兴亡的忧思与挚爱，端木蕻良《土地的誓言》、艾青《我爱这土地》则是每一个中国人的由衷呐喊。而电视剧《最美的青春》中，塞罕坝林场建立和发展初期第一批知青艰辛奋斗时，主人公冯程对大家深情歌颂的诗歌片段则被赋予了时代新内涵。学生在真实体验过“面朝黄土背朝天”的传统农业生活后感叹，“脱了鞋袜，双脚真切地踏在坚实的土地上，就好像生了根一样，内心变得坚毅了很多。”当他们再次回到教室，回味这些诗文作品后，“更加亲近、理解了古人的生命忧乐，更体会了文学直面生活、直指人心的巨大力量。”课程结束时，教师推荐学生阅读费孝通的《乡土中国》，看社会学家如何从“土”字入手，“研究中国文化模式怎样从中国农业与农村生活中产生出来”。

情感、态度与价值观一直是语文教育的重要内容，但教育效果却不尽如人意。那是因为“爱并不是抽象的情感，而是具体表现。在空洞的说教中，学生的情感找不到落地发芽的土壤，而只能虚无地展开想象。”^[11]实地体验性的德育活动是真实情境中的切身感受，再由语言文字为媒介的传统文化加以深化，家国之情、生命之爱便油然兴起、生机勃勃。

三、助推学生语文学科角色的多重建构

当下的学生正处于一个更为多样、活跃的语文学科语境中。博物学所倡导的对自然万物的体认与关爱，与高中语文选修课相结合后实现了语言文字和生活世界的有效互动。良好的教学效果，究其实质，源自课程从三种向度建构了学生的多重身份。

第一，发掘地方博物资源，让学生成为学习活动的体验者和设计者。具有博物情怀的优秀文艺作品汗牛充栋，但是能否让学生读后有所触动甚至产生创作冲动，关键在于作品和某地、某校、某班、某些具有相同人生经验、兴趣爱好学生的关联程度。博物学知识和理念具有很强的地方性，选取身边的博物写作范例更有利于学生接受与创造。四川省作家协会现任主席阿来，曾长期生活在四川藏区，有着自然写作与科学普及的丰富创作经历，近几十年则多方面关注成都及周边的生态与社会变化，写下了许多深受欢迎的作品。因此，本课程以“阿来的博物情怀”为活动主题，师生共读《空山》《成都物候记》与《山珍三部》，从书中熟悉的环境与民俗入手，了解阿来的文学创作和科普文写作活动。阿来曾说：“文学太文学，科普太科普，科普不是文学，成了说明书，自然没

办法传播开来；文学太求词语华丽而忽视了严谨，自然也行之不远。”他的博物写作正试图融二者之长，打通文体分类。亲历地方进行细腻的描绘，文人情怀与科学精神兼备，探索人地关系与自然变化正是阿来博物写作的独特性和价值^[12]。

成都是一座历史悠久的文化名城，古蜀遗址、三国故事、诗圣足迹、东坡魅力随处可见，这些优秀的传统文化素材都可以被充分利用，创设真实而亲切的语文学科情境。在师生的共同努力下，开展了融合文学阅读与博物实践的活动。如《追寻诗圣的脚步——杜甫成都活动地图》的学习专题，就从细读杜甫的成都诗歌开始，在地图和现实情境中还原并建构起了杜甫的生活场景。杜甫笔下的一砖一瓦、一草一木都以独特的方式被确认和建构，诗圣热爱生活、关心民情的精神品格也变得真切可感。

第二，从具体情境出发，培育传统文化的认知与传承者。中华优秀传统文化具有博大精深的丰富内涵，在有限的专题教学中需要教师萃取其中精华，结合学生的年龄特点和生活环境作研讨探究。如电视剧《琅琊榜》中，主人公梅长苏用玉蝉为信物，请来大儒周玄清助力朝堂理论，奠定梅长苏地位的情节，可抽绎、延展出对古代玉文化的探讨。《西游记》开篇的猴王出世，《红楼梦》开头的青梗峰下遗石入世一游，甚至反映农民起义的《水浒传》开篇都和玉相关——伏魔殿的大青石板被掀开，放出了天罡地煞星，引发了后续的连环故事。古典四大名著有三部的开头都以玉为引子，可见古人对玉的喜爱。返璞归真、怀瑾握瑜、切磋琢磨、玉树临风等成语更可见古人高尚的情感追求。阅读廖文豪所著的《汉字树》系列丛书，学习运用树形图梳理和“玉”相关的汉字和词汇，能使学生深入认知“比德于玉”的传统，努力让自己也成为温润、沉静的人。

热播剧《长安十二时辰》的片名包含着古代计时法的知识，古代刻漏以百二十为度贯穿古人生活的一日，古诗夜间听漏声的描绘，多是官员寓直或思妇孤单时无聊寂寞的情感写照，是度日如年的烦躁。而“逝者如斯夫，不舍昼夜”“昼短苦夜长，何不秉烛游”的感慨，就是韶光易逝、时不我待的忧思。孟子“斧斤以时入山林”的理想和日出、食时、隅中等十二时辰的别称，可见古人适时而为、适逢其时的生活理想状态。由此认知基础后，再引导学生从班级、宿舍、家庭、学校中选取具有最佳意义的场景，用镜头和文字加以记录，成为寄寓个人审美理想的专属“十二时辰”。

第三，通过教师的引导和指引，促使学生成为个人成长的探究者。在每节课上，教师都会提出一些供学生深入思考的话题，希望同学们以小论文写作

或博物创作的方式加以探究,取得成果。在初次调查学生选题时,多数同学选择了“诗文中的动植物意象”这类他们相对熟悉、资料较多的话题。当教师提出全面搜集、分类统计意象使用情况的要求时,不少同学便“知难而退”,从更为广阔的博物学世界中寻求探索主题,并根据教师提出的相应指导要求,形成了代表性学习成果。

如此,学生从单纯的“多识鸟兽草木之名”的知识体认、诗文意象与情感的标签化对应阶段,逐步深化了语文学习的内涵。“诗文意象”和“生命感悟”类成果,则立足重读和细读,设身处地去感受文学作品所展现的生命情怀。“博物影视”则引导学生做有文化的有心人,从影视剧镜头中捕捉历史文化信息。“时事品析”和“成长反思”的目标聚焦于理性认识文化现象和形成应有的价值选择。

学生的个人博物生活档案《我与兰》,记录了与兰花的不解之缘:居住的“春兰路”街道、小时候把花坛里的植物都叫“兰花”、爱吃的川菜“兰草肚丝”、爷爷养的君子兰、阅读胡适《兰花草》的感悟、心情不好就听雅尼的 With an Orchid……颇得梁实秋《雅舍小品》之神韵。有同学关注了流行全社会的“拜锦鲤”现象,考察了人类“物”的崇拜史,全面理性看待了“杨超越现象”,最后发出“幸运交给锦鲤,努力成就自己”的呼喊。一位自小精熟《周易》的同学,在静心阅读了原著和哲学史论著后,在《世界洋流与〈周易〉中的“生气”》一文中不再将世间万物全部统摄于“易”之下,逐渐认识到《周易》只是古人认识和理解世界的一种解释话语,不应被神化或妖魔化。

很多同学在学完一年的课程后,开始关注人文素养、科学精神与人的全面发展。达·芬奇的物理学探索与雕塑、绘画造诣的相辅相成;木心的诗书画艺术汇通;林徽因古建筑研究与小说创作的融会贯通;梁思成文艺素养对古建筑研究的影响;竺可桢打通气象学、历史学、地理学、生物学的边界,开创物候学研究的新气象,对教育前沿理论探索与中国实践助益良多;李四光不仅对新中国地质学作出了开创性贡献,还谱写了中国最早的一首小提琴曲……这些全面发展的伟人大家也逐渐成了同学们的偶像,大家坚定地认为:理科生需要人文素养。

“以博物为载,观语文之彩”是一位同学的论文题目,文中说道:“十多年语文学习的最大收获不是背诵诗文的数量和应试技巧的提升,而是发现语言文字中有广博的生命和生活世界,前人记录咏叹的场景会在不经意间重现于眼前。当我们用‘博物’的眼光留心关注这些东西时,黑白的铅字便有了斑斓的色彩。我们也就像苏轼那样‘耳得之而为声,目遇之而成色,取之无禁,用之不竭,是造物者之无尽藏’”。

也,而吾与子之所共适”。

百年来,语文学科的“低效”论不绝于耳,究其本源在于语文学科与学生生活的疏离^[13]。博物学所倡导的是一种拥抱大千世界的生动姿态,这正与语文学科的生命本质高度契合。立足语言文字本位的博物选修课程从真实生动的学习生活情境出发,通过创新专题研讨与探究的实践方式,促进学生语文学科主体身份的多重建构,是颇有价值与效果的语文学科新方式。

参考文献:

- [1][8]中华人民共和国教育部.普通高中语文学科课程标准(2017年版2020年修订)[S].北京:人民教育出版社,2020:9-1.
- [2]蒋昕宇,杜玉.将博物观念引入中小学语文学科的必要性与开展途径[M]//成都市陶行知研究会第十期“教育问题时习会”论文集.成都:成都市陶行知研究会,2019:130-135.
- [3]王忠亚,余小涵,张秋玲.卯榫组接,多维耦合——高中语文学科任务群的重组原则[J].语文学科教学,2019(1A):9-12.
- [4]扬之水.诗经名物新证[M].天津:天津教育出版社,2007:1.
- [5]胡森.唐诗的博物学解读[M].上海:上海书店出版社,2016:1-5.
- [6]孟德斯鸠.论法的精神[M].张雁深,译.北京:商务印书馆,1963:372.
- [7]普列汉诺夫.普列汉诺夫哲学著作选集[M].北京:生活·读书·新知三联书店,1962:165-166.
- [8]詹丹.阅读教学与文本解读[M].上海:上海教育出版社,2017:207-219.
- [9]鲁洁.南京师范大学:一本用生命打开的教育学[J].南京师大学报(社会科学版),2002(4):10-11.
- [10]叶开.语文学科是什么[M].上海:华东师范大学出版社,2014:29-30.
- [11]袁勇.博物学文化论坛在彭州举行,阿来发布新书《自然写作读本》[EB/OL].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1609126604065017465&wfr=spider&for=pc>.2018-08-18.
- [12]温儒敏.温儒敏论语文教育三集[M].北京:北京大学出版社,2016:151.

【作者简介】蒋昕宇(1992-),宁夏银川人,南开大学文学院博士研究生(天津 300071),成都七中嘉祥外国语学校教师(四川 成都 610011),主要从事中国古代文学与语文学科研究。

【原文出处】摘自《宁夏大学学报:人文社会学科版(银川),2022.2.163~169

【基金项目】天津市研究生科研创新项目“中小学古诗词校释集评与研究”(2020YJSB186)。